При принятии решения об освобождении от возмещения затраченных средств учреждение образования извещает молодого специалиста об этом и выдает справку о самостоятельном трудоустройстве.

В случае отказа молодого специалиста от добровольного возмещения затраченных средств учреждение образования взыскивает их в судебном порядке.

Контроль за возмещением затраченных средств осуществляется государственными органами, в подчинении которых находятся учреждения образования.

В состав расчета расходов за обучение одного военнослужащего включаются текущие фактические расходы на его подготовку; расходы на выплату денежного довольствия (стипендий) в период обучения (за исключением социальных стипендий); денежная компенсация расходов по найму жилья, если такая денежная компенсация ему выплачивалась в период обучения; расходы на обеспечение бесплатным питанием (по соответствующим нормам продовольственного пайка) или выплату денежной компенсации взамен продовольственного пайка; расходы на обеспечение вещевым имуществом.

В расчет расходов за обучение не включаются выплаты, предусмотренные для выпускников учреждений образования, за период отпуска, предоставляемого им по окончании обучения до вступления в должность, на которую они назначены, в том числе единовременное пособие на оздоровление; единовременное денежное вознаграждение выпускникам, окончившим учреждения образования с отличием; повышение стипендий на 50 % курсантам из числа лиц, пользовавшихся льготами в соответствии с законодательством.

В состав текущих фактических расходов на подготовку специалиста, рабочего, служащего включаются расходы по следующим подстатьям и элементам расходов экономической классификации расходов бюджета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31 декабря 2008 г. № 208 «О бюджетной классификации Республики Беларусь».

Для расчета затраченных средств используются данные бухгалтерской отчетности: годовые, на 1 июля, на 1 октября отчеты; платежные ведомости, содержащие сведения о фактически выплаченных денежных суммах конкретному лицу.

Сумма средств, затраченных на подготовку одного обучающегося за каждый полный календарный год подготовки, рассчитывается путем деления текущих фактических расходов на приведенную среднегодовую численность обучавшихся.

Сумма затраченных средств в год поступления определяется путем деления суммы средств, затраченных на подготовку, на 12 (количество

календарных месяцев года) и умножения на число полных месяцев обучения.

Сумма затраченных средств в год окончания обучения рассчитывается путем деления текущих фактических расходов на 1 июля, 1 октября (в зависимости от даты отчисления выпускника из учреждения образования в связи с получением образования) на соответствующую приведенную среднегодовую численность за отчетный период и число месяцев в отчетном периоде и умножения полученного частного на число полных месяцев обучения в отчетном периоде.

УДК 325

О.И. Бахур

СОВРЕМЕННЫЕ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА БОРЬБЫ СО ЛЖЕПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВОМ

На современном этапе актуальность борьбы со лжепредпринимательством только возрастает. Высокая общественная опасность данного явления связана с тем, что оно создает условия для совершения других преступлений в экономической сфере (уклонение от уплаты налогов, легализация преступных доходов, незаконная предпринимательская деятельность и др.), причиняющих ущерб юридическим лицам, государству, способствует недобросовестной конкуренции.

Вызывает озабоченность и весьма широкая распространенность указанного противоправного деяния. Контролирующие, правоохранительные органы и суды Республики Беларусь в практической деятельности по защите экономических интересов государства постоянно сталкиваются с так называемыми лжеструктурами (однодневки, инструменты, финкомпании). Практика применения административного, уголовного и налогового законодательства в сфере борьбы со лжепредпринимательством постоянно изучается и обобщается высшими органами судебной системы Республики Беларусь. Вместе с тем у правоприменителей возникают сложности с квалификацией подобных правонарушений. Это можно объяснить тем, что в законодательстве недостаточно четко определено данное деяние и его признаки.

Указанными обстоятельствами вызвано и повышенное внимание законодателя к проблеме совершенствования правовых средств борьбы со лжепредпринимательством. Так, Законом Республики Беларусь от 5 января 2015 г. № 241-3 «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об админист-

ративных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях» были скорректированы многие нормы уголовного законодательства, определяющие преступность и наказуемость деяний в сфере экономических правоотношений.

В частности, был уточнен и расширен состав преступления, предусмотренного ст. 234 УК «Лжепредпринимательство». В данной редакции состав данного преступления образуют в том числе создание, приобретение юридического лица (доли в его уставном фонде) на имя подставного лица (лиц), если деятельность такого юридического лица повлекла причинение ущерба либо сопряжена с получением дохода от незаконной предпринимательской деятельности или иной имущественной выгоды в крупном, особо крупном размере. Кроме того, дано определение подставного лица: это лицо, на имя которого без его ведома и согласия произведены создание или приобретение юридического лица (доли в уставном фонде), а также лицо, которое создало или приобрело юридическое лицо (долю в уставном фонде), будучи введенным в заблуждение относительно действительных целей такого создания или приобретения.

Таким образом, ответственность по ст. 234 УК наступает не только в случае регистрации (создания) лжепредпринимательской структуры, но и в случае ее приобретения. Кроме того, в перечень субъектов указанного преступления наряду с лицами, которые зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей, создали или приобрели юридическое лицо без намерения осуществлять уставную деятельность, в новой редакции ст. 234 УК вошли организаторы и соучастники регистрации (создания, приобретения) лжеструктур на имя подставных лиц без привлечения таких лиц к ответственности.

С позитивной стороны можно отметить, что в диспозиции ст. 234 УК не указывается на наличие у лица противоправной цели при создании лжеструктуры, тем самым отпала необходимость в ее доказывании. Условием наступления ответственности за регистрацию (создание, приобретение) лжеструктуры в новой редакции ст. 234 УК является наступление вредных последствий в виде не только ущерба в крупном размере, но и дохода от незаконной предпринимательской деятельности или иной незаконной имущественной выгоды в таком размере.

Кроме того, вышеуказанным законом была криминализирована деятельность лиц, которые незаконно распоряжаются денежными средствами на банковских счетах – введена ст. 234¹ УК. Введение уголовной ответственности за указанные деяния является попыткой совершенствования правовых мер противодействия безналичным платежам, с помощью которых придается видимость законности бестовар-

ным сделкам, корректируются налоговые базы, обналичиваются денежные средства, выводятся за рубеж капиталы.

Давая в целом положительную оценку вышеуказанным законодательным новеллам, изложим свое видение дальнейшего совершенствования правового регулирования уголовной ответственности за лжепредпринимательство.

Так, повышение эффективности противодействия лжепредпринимательству на современном этапе нами связывается с двумя основными направлениями.

Первое – изменение подходов, применяемых для сбора налогов и неналоговых платежей, заключающееся в максимальном исключении из этого процесса документов, составляемых налогоплательщиком.

Второе – совершенствование правовой базы привлечения к ответственности за лжепредпринимательство, прежде всего уголовно-правовых норм. При этом предлагаем следующую редакцию ст. 234 УК Республики Беларусь:

«Систематическое использование счетов, официальных документов (бланков, печатей, штампов) организации, индивидуального предпринимателя для осуществления недействительных сделок в экономической сфере, сопряженное с получением дохода в крупном (особо крупном) размере либо повлекшее причинение существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам...

Примечание. Под доходом следует понимать всю сумму выручки в денежной и натуральной форме без учета затрат на ее получение. Крупным размером признать сумму, в 250 и более раз превышающую размер базовой величины, установленной на день совершения преступления, а особо крупным – сумму, в 1000 и более раз превышающую размер базовой величины, установленной на день совершения преступления».

УДК 349.6

А.И. Белькович

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ОХРАНЫ КЛИМАТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Развитие научно-технического прогресса и переход экономики к рыночным отношениям обусловливают увеличение техногенной нагрузки на природу, что может повлечь отрицательные последствия для состояния окружающей среды. Ежегодные потери экономики от загрязнения окружающей среды и нерационального природопользования